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Prova I de Máquinas Elétricas
Nome:_________________________________________
Atenção: Toda a questões serão válidas só se forem justificadas corretamente.

Completar gabarito com suas respostas. Caso escolha N.A. coloque sua resposta
	Questão
	Q1
	Q2(1,5)
	Q3(1,5)
	Q4
	Q5
	Q6
	Q7
	Q8(2p)

	Alternativa
	A
	D
(Xss=1,266 Ω)
	B

	C
	C
	B
	E
	E
IF = 3,7A


	1) (1 ponto) O gerador síncrono ligado em delta opera com carga 1 com fdp indutiva pura e If ajustado a fim que a Tensão Terminal seja a tensão nominal. Em t=0s, o disjuntor S2 é fechado com uma carga 2 idêntica à carga 1. Desenhe o diagrama fasorial antes e depois de fechar a chave S2 e indique qual é o efeito da carga 2: 
a) O efeito da carga 2 na tensão terminal é desmagnetizante.

b) O efeito da carga 2 na tensão terminal é magnetizante.
c) A carga 2 não tem efeito na tensão terminal.

d) NA. Sua resposta:_____________
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	2. (1,5 pontos) Um gerador de 145MVA, 13,8kV (Y) 60Hz, 72 pólos. Os dados obtidos de ensaios estão ao lado. A reatância síncrona saturada a tensão nominal (por fase) é:
a) Xss = 0,965 Ω
b) Xss = 1,315 Ω
c) Xss =1,443 Ω
d) N.A:Sua resposta Xss=1,266 Ω ________
	No ensaio em circuito aberto:
IF (A)
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Ensaio em curto-circuito
IF = 710, IA =6067A


3. (1,5 pontos) Um gerador síncrono trifásico de rotor cilíndrico de 900 kVA, 13,8 kV, Y, 8 polos, 60 Hz, apresenta resistência da armadura nula, reatância síncrona Xs = 1,25 pu e reatância de dispersão Xl= 0,1 pu.
Em um determinado momento a máquina opera no ponto de máxima potência de transferência com tensão nominal e com fmm por fase de EA = 1,0 pu. Nessa situação a sua corrente de armadura será: (justifique)

a)  1,13 (-45°pu
b)  1,13 (45°pu
c) 0,8 (90°pu
d)  0,8 (45°pu
e)  NA: Sua resposta:_______________
4) (1 ponto)Um gerador síncrono ligado a um grande sistema (barramento infinito) operando com fator de potência adiantado possui um ângulo de carga δ, tensão induzida EA, corrente de armadura IA, ângulo de defasagem entre tensão e corrente θ, e fator de potência cos(θ). Quais são os efeitos ao diminuir a corrente de campo nas variáveis abaixo (considere os módulos para os ângulos)? Suponha que a potência mecânica for mantida constante. (justifique com o diagrama fasorial). (1ponto)
a) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome mais potência reativa Q(-);
b) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Gera menos potência reativa Q(-);
c) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Gera mais potência reativa Q(-);
d) IδI diminui; IA diminui; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Gera menos potência reativa Q(-);
e) Nenhuma das anteriores. Sua resposta:____________________________________
	5) (1 ponto) Na figura ao lado, a menor potência injetada por um dos geradores é: (Justifique com cálculos).
a) P = 3,68MW
b) P =2,36MW
c) P = 1,96MW
d) NA: Sua resposta P=_________
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6) (1 ponto) Um gerador síncrono de pólos lisos, 480 V, 50 Hz, ligado em Y e de seis pólos tem uma especificação nominal de 50 kVA, com FP 0,8 atrasado. Sua reatância síncrona é 1,0 Ω por fase. Assuma que esse gerador está ligado a uma turbina a vapor, capaz de fornecer até 55 kW. As perdas por atrito e ventilação são 1,5 kW e as perdas no núcleo são 1,0 kW.

Se este gerador operar no Brasil com 60Hz. Quais são as novos valores de Sn,VL,IL, fdp e Xs?

a)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =60,1A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 0,833(;
b)Sn =50kVA; VL =480V; IL =60,1A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 1,2(;
a)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =50,08A; fdp 0,8 atrasado; Xs = 0,833(;
d)Sn =41,67kVA; VL =400V; IL =50,08A; fdp 0,66; Xs = 0,833(; 

e) NA: Sua resposta:_____________________________________
7) (1 ponto) Um motor síncrono ligado à rede elétrica opera inicialmente está normalmente excitado com uma carga no eixo de Pcarga1=Pnominal. Nessas condições possui um ângulo de carga δ, tensão induzida EA, corrente de armadura IA, ângulo de defasagem entre tensão e corrente θ, e fator de potência cos(θ). Quais são os efeitos diminuindo a carga pela metade mantendo fixa a corrente de campo?  Desenhe o diagrama fasorial antes e depois da situação e a partir daí conclua:
a) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome mais potência reativa Q(-);
b) IδI aumenta; IA aumenta; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome menos potência reativa Q(-);
c) IδI diminui; IA diminui; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Consome mais potência reativa Q(-);
d) IδI aumenta; IA aumenta; IθI diminui; cos(θ) aumenta; Consome menos potência reativa Q(-);
e) N.A sua resposta: IδI diminui; IA diminui; IθI aumenta; cos(θ) diminui; Consome mais potência reativa Q(-);
	8)(2 pontos) Um motor síncrono de 208 V, com fator de potência unitário e ligado em Y, consome 50A de um sistema de potência de 208 V (rede elétrica). Nessas condições, a corrente de campo que está circulando é 2,7 A. Sua reatância síncrona é 1,6 Ω. Assuma que a característica a vazio é linear. Quanta corrente de campo seria necessária para que o motor operasse com fator de potência 0,80 adiantado?
	a) IF = 2,2[A]

b) IF = 3,0[A]

c) IF = 4,5[A]

d) IF = 5,0[A]

e) NA. Sua resp: IF = 3,7A


 “Ó SENHOR, quantas maravilhas tens realizado, bem como teus desígnios! Quisera eu poder proclamá-los e pregá-los todos, mas são por numerosos demais.” Sl 40:5
